

# 珠峰攀登者放弃登顶救起濒死女子,花费1万美元 获救者:只愿承担4000美元

近日,湖南省登山队2名队员在距离登顶珠峰不到400米时,为救人放弃登顶计划的义举赢得广泛赞誉。之后,微博上有网友发布消息称,被救者只愿意承担1万美元救援费用中的4000美元。记者采访了救人者之一的湖南省登山队领队范江涛,他表示情况属实,自己很生气,已经决定和另一救人者自己承担这笔费用,也很想问问被救者到底是因为什么。

从知情人士处确认,被救者为湖南50岁的登山者L女士,她是在5月18日登顶珠峰下撤途中遇险获救的。而她从抵达加德满都到登顶仅用时13天,是标准攀登周期的三分之一。



5月19日,范江涛和谢如祥在珠峰C4营地。(受访者供图)

## “必须得救,这是应该的”

2021年8月底,湖南省登山运动协会完成了第一批湖南省登山队队员的选拔,并发布了首批11名队员的大名单,L女士就是其中之一。范江涛就是当时选拔面试的评委之一。

今年5月18日晚8点,在珠峰海拔8450米处,范江涛发现了一名倒地登山者——右手没有手套,已冻得发黑,左手只有一只抓绒手套;身旁没有其他人。范江涛猜想,这是一名被夏尔巴向导(他们因为给珠峰攀登者当向导或背夫而闻名于世)放弃救治的攀登者。经查看,其氧气已用完,脸部覆盖薄冰,手已冻伤,生命体征微弱。

通过询问和铭牌确认,这是L女士。范江涛十分惊讶:“我们之前问过她去不去珠峰,她说了不去,结果她自己偷偷报了一个登山队,我们完全不知道,她自己就来了。”

“8000米以上无救援”是登山界的惯例。范江涛表示,自己的夏尔巴向导也劝自己不要施救,但走出20多米后,范江涛哭了出来,还是决定放弃登顶折返救人。“都是湖南人,我作为领队和指挥,陈学斌(贵州登山者,在珠峰遇难)的事我也比较清楚。当时看到是中国人,下意识还是要了解一下情况。”

## 13天速攀珠峰很罕见

一位知情人士介绍,今年4月底,L女士向单位请了年假,正式开始攀登珠峰之旅。L女士在国内某登山公司报名,先奔赴青海玉珠峰进行高海拔适应训练。5月5日,飞至尼泊尔;6日就来到海拔5400米的珠峰大本营。

5月9日凌晨2点,L女士和夏尔巴向导从大本营出发,并在5月18日上午10时38分,成功登顶珠峰。

5月20日,L女士出现在5月18日国内某登山公司完成登顶的队员名单中,并特意标注L女士是“5月5日抵达加德满都,13天完成珠峰登顶”。

13天登顶珠峰是什么概念呢?像慕士塔格峰这样的7000米级雪山,攀登周期都不止20天。一般来说,加上返程时间,40天一般是攀登珠峰的标准周期,而L女士此次登顶,只用了将近三分之一的时间。

记者查询公开报道发现,在L女士之前,2021年5月深圳的一位登山者从出发到登顶珠峰耗时22天,当时就震惊了业余登山圈。

想起40多天的辛苦、近40万元的投入和登峰目标付诸东流,范江涛在救援时甚至哭起来。在海拔8300米处,已经疲惫不堪的范江涛又遇到了正在攀登的队友谢如祥。

“必须得救,这是应该的,哪怕是一具尸体也要带下去。”57岁的谢如祥曾是北京大学山鹰社社长,他对夏尔巴向导说,自己放弃登顶,要救这个人,并承诺只要把L女士送回C4营地,就给她1万美元的奖励。

经过4个多小时的救援,最终,L女士被送至C4营地转危为安,随后被所属登山队接走。范江涛强调,“不只是我和祥哥没有登顶成功,我们B队4人受此次救援影响,最终就一人登顶。”据了解,范江涛和谢如祥都表示,如果未来有机会,还会再次挑战珠峰。范江涛已经预定了明年或后年,继续攀登珠峰。

据湖南媒体报道,获救后L女士曾表示,下撤途中遇到的这段经历属实,但无法提供更多细节,因为“(当时)人迷糊了”。对于范江涛和谢如祥的善举,L女士表示,“救命之恩,应当感谢。”

回到加德满都后,谢如祥在一家酒店又遇见了L女士,“问候了一下,她说恢复得挺好的。”

公开资料显示,50岁的L女士目前在湖南一家银行工作,2013年开始接触马拉松,2015年起曾夺得国内多项100公里超马比赛以及极限越野跑冠军,2017年登顶了海拔7546米的慕士塔格峰。

“这样速攀,一般都是对自己的实力很有自信,也是想节约拉练时间。”首位登顶珠峰的重庆女性何鸿鹄告诉记者,“今年有一位国内知名的高山向导,也想完成珠峰速攀,但最后没有成功。我们在圈内,很少听说有成功的人。”

随同湖南省登山队前往珠峰大本营采访的一位媒体同行也向记者介绍,“我在尼泊尔也碰到过类似的国内攀登者(速攀),除了节省时间,也是为了避免身体在拉练时出现问题,毕竟在高海拔地区什么情况都有可能发生。”

作为湖南省登山队的一员,为何没有跟着队伍行动?为何又选择速攀?知情人士表示,L女士因为年假时间有限,才选择了风险比较大的速攀,但花费也不少,在40万元左右。

## 被救者只愿承担四成费用

“我们还是同一架航班返回中国,后来就再也没有见到过。”范江涛告诉记者,后来,“夏尔巴向导已经等不耐烦了,一直在催着我们要这个钱。我就找了一个朋友联系L女士,看到底有个什么说法。”

范江涛得到的回复是,“我们每人给夏尔巴向导的小费1800美元,她愿意付1500美元。然后救援费用1万美元,她愿意付4000美元。这把我惹怒了,我说你这样子说的话,这钱我一分都不要了,不用给我了。”

“最后的救援费用是我们自己出了,我跟祥哥各出了5000美元。6月3日已经给了夏尔巴向导。”范江涛告诉记者,“救了人,放弃了十几万元,放弃了这么长时间的准备,最后还是我自己出钱。我挺生气的,我不好多说什么,但我非常想知道这是为什么。”

记者通过多个途径联系L女士,但均未得到回应。知情者表示,返回国内时,L女士就对媒体采访表现得很抗拒,“毕竟从鬼门关回来,会有一些应激表现。”(重庆晨报)

## 无锡“福彩公益行·幸运刮刮乐”活动走进水乡社区

6月3日下午2点,无锡福彩来到经开区华庄街道水乡社区开展“福彩公益行·幸运刮刮乐”活动。水乡苑三区法治广场上排开了多个摊位,志愿服务、福彩公益互动、爱心刮刮乐等活动吸引了众多小区居民前来参与体验,广场上一时间人头攒动,热闹非凡。

### 送礼互动引驻足

广场上的电子屏上,不断滚动播放着福彩的公益宣传片,摊位前摆放着福彩文化宣传展架,周末的水乡苑小区充满了福利彩票浓厚的氛围,吸引了不少居民关注咨询。“扫一扫关注无锡福彩公众号,送您一份礼品!”在福彩志愿者的刮一刮助公益献爱心

“刮刮乐的公益金提取比例是20%,也就是说,每购买5元的刮刮乐,就有1元用于社会福利事业。”无锡福彩还邀请彩票行业资深导师丁科来到活动现场,向社区居民宣传福利彩票公益金相关知识,普及公益金使用情况,进一步吸引居民参与到福彩公益事业中来。

刮刮乐摊位前一片欢声笑语,关爱“一老一小”暖人心

活动前期,无锡福彩了解到该社区部分老人和小孩生活困难,于是启动关爱“一老一小”微幸福项目,给水乡社区的8位老人和2位儿童分别送去了“爱心护老包”和“爱心助学包”。家住水乡苑一区的8岁女孩青青患有“红斑狼疮”,需要长期接受治疗,重回校园是她的心愿。当天,无锡福彩志愿者来到青青的家中,给她送去了一个爱心书包,书包中装满了各种文具用品、水杯、雨伞等。“谢谢叔叔阿姨送的书包,我很喜欢。”收到书包

吆喝下,居民们来到摊位前驻足参与互动,拿起手机扫一扫,收到了福彩送出的丰厚礼品。6月份是安全生产月,福彩志愿者还向社区居民宣传安全相关知识,在日常生活中提高安全防范意识。

语,“我中了50元,还能再送20元,还奉献了爱心,真是一举多得的好事呀!”目前,刮刮乐“奇幻圣境·西游之旅”正在开展“中50送20”的派奖活动,丁老师向居民重点推介这款主题票,无锡福彩还把小型辅助销售设备搬到现场,引来一阵“好奇”,在福彩志愿者的一番介绍后,纷纷上前体验。

后,青青笑着说道。活动现场,无锡福彩还召集社会志愿者,为社区居民送去理发、量血压、磨刀、修小家电等十余项便民服务项目。

志愿服务进社区活动是无锡福彩的品牌公益项目,已连续开展12年。今年,无锡福彩将走进10个社区开展系列主题活动,用心用情办实事,以实际行动彰显福彩人的责任担当,树立福利彩票国家公益彩票品牌形象,使“公益、责任、阳光”的福彩形象更加深入人心!